

拘留所里是不是牢头狱霸横行?收教所里,是不是满眼的手铐脚镣?是不是不能打电话,不能看报纸,不能看电视,手里捧着窝窝头,菜里没有一滴油?……

7月1日,按照公安部规定,拘留所、收容教育所将对社会开放,其神秘面纱将彻底揭开。

那么,南京的拘留所和收教所到底是什么样子呢?日前,记者前往位于江北石佛寺基地的南京拘留所、南京收容教育所进行了实地探访。



收教学员们在阅览室翻看新到的图书 快报记者 辛一摄

## 7月1日起,拘留所收教所按规定摘掉神秘面纱 开放前夕,记者探访拘留所

### 【初入大门】 戒备森严 铁门重重把关

在江北石佛寺基地内,在一个挂有“南京拘留所”和“南京收容教育所”两块牌子的门口,全副武装的门卫一脸严肃,大铁门紧闭着。证件、介绍信、要找的人的姓名,联系方式,逐一报上去审核完毕,门卫拨通了记者所要找的民警的电话。

几分钟后,民警一路小跑,到了门口,按照程序在门卫处登记完毕,这下,大铁门才徐徐打开。“这是特殊场所,管理很严,希望你们谅解!”民警向记者解释。

进入大门后是一个院子,院内,绿树成荫,红花处处。穿过这个大院,前面有两栋楼,一左一右,“一个是男监,一个是女监。”记者看到,监所入口处均是铁门紧闭,电子锁把门,锁上还有密码键盘。

“我们这里没有武警把门,但戒备还是很严,想进这道门,必须有门禁卡和密码,缺一不可!”管教民警掏出随身携带的门禁卡,在门上刷卡后,再输入密码,铁门才慢慢打开,“每个管教民警一个密码,互不相同,必须配备专用的门禁卡才能使用!”

通过这道铁门后,就进入了监区,在监区内,每个监室还有一道门,“这些门都是特殊的锁,白天从外面可以直接推门进去,但从里面出不来;而到了晚上,则全部锁起来,里面出不来,外面进不去,除非民警来开门。”

通过层层关卡,记者进入了这个高墙隔开的特殊世界。

### 【监区探访】 监室内 女警“委屈”受命

周强的女儿小娟今年只有16岁,因为多次卖淫被警方收容教育。6月26日,她将结束半年的收容教育,走出这座高墙大院。按照规定,对于未成年人,必须

有家长来接,“我们也必须把人交到家长或者监护人手上!”

但没想到,老家苏北农村的周强,因为家里出了点事情,原定6月26日赶到南京接女儿的他,不得不推迟一天,这下,可让民警为难了。

“没事,你们再帮我多关一天吧,在里面,我还放心点!”已52岁的周强得知民警为难后,开始跟民警在电话里商量。

周强的话有道理,但问题是,收教时间已经结束,“多留一分钟,我们都是犯法!”管教民警告诉记者,这样的情况此前也曾出现过,比较麻烦,“弄到最后,基本都是民警陪着她们到外面去住一夜!”

当着记者的面,管教女民警将情况汇报给了所领导。所领导就一句话,“按照老办法,就在我们附近那家旅社,干净、安全,也便宜。对了,就是辛苦你了!”民警撇了撇嘴,“服从!”

### 管教室 老外伏案温课

“这是我的办公室,进来参观一下吧!”民警带着记者进入铁门后,迎面是一条走廊,走廊两边,全部是房间,每个房间都紧闭着。

“索里,怎么样了?”进入民警办公室后,出现在记者面前的竟是一名卷发的外国人,他正趴在桌子上看书。看到有人进来,名叫索里的外国人跟我们点了一下头,继续埋头看书。

民警告诉记者,外国人名叫索里,是南京某高校的留学生。几天前的一个晚上,索里无证驾驶一辆改装的摩托车疾驶在市区一条马路时,撞伤了一名过街行人,引发事故,要受到行政拘留15天的处罚。

索里被关进拘留所后,他的老乡、同学、老师每天都来拘留所,吵着嚷着要求实地查看索里有无被人暴打,甚至担心他是否还活着。

“他们问得就很滑稽,但怎

么办呢?”民警说,没办法,在向上级部门汇报后,由索里的两名老师作为代表,在民警陪同下,进入拘留所实地查看,这下他们才放心了。

“那为什么索里会在民警值班室看书啊?”记者问。民警笑了,“他啊,马上就要考试了,要抓紧复习。我们就安排他的同学给他送来了复习资料。监所内人多,有点吵,就把他安排到我的办公室了!”

### 自愿劳动 每周两次吃肉

中午11点30分,炊事员推着一个小车,走进了监所走廊,“开饭啦,开饭啦!”随着一声声提醒,管教民警开始挨个走到监所门口,打开监所的房门,提醒他们尽快携带碗筷出来打饭。

这个时候,记者看到,在女子监室内,一些女孩在寻找碗筷的时候,将手上的一摞纸条放在了床上。“那是什么东西啊?”记者询问管教民警。

“是她们在做的手工!”管教民警告诉记者,按照规定,在监所内人员可以进行适当的劳动,改变游手好闲的生活习惯。最近,所里接了一批帮人家张贴单据的活,监所内的人员如果感觉无聊的,便可以拿一些纸条,将其贴在信封上,“劳动自愿参加”。

而在炊事员打开的菜盆上,记者看到,当天的伙食是大白菜烧肉丝,还有一盆小菜。饭则是白米饭,正冒着热气。

民警告诉记者,在监所内,一周七天,每天的伙食都不同,一般都是大白菜、茄子、青菜、西红柿等等轮流来,每周能吃到两次荤菜。记者注意到,在监区外有一片偌大的绿地,“民警和被关在这里的人员的伙食,基本上都来自这里,纯绿色无污染食物,自种自吃!”

此外,记者还看到,在每个监区内,还有一处小卖部,监所人员可以在这里自己购买洗浴用品、食物等。

### 解惑答疑

因为即将开放,神秘的拘留所和收教所一直不为普通市民熟悉,误解也就很多。针对不少市民的误解,记者就此与管教民警展开了对话。

#### 1.这里是否存在牢头狱霸?

管教民警:肯定不存在。一方面,收教所和拘留所内的人员,时间都不长,一般是行政拘留15天和收教六个月以内,这决定了进来的人都没有充足的时间和精力去培养自己的势力;其次,监所内设置了24小时的监控探头,监所内发生的一切举动,值班民警都掌握得清清楚楚;最关键的是,民警值班室就设在监所旁边,民警吃住都在监所内,跟监所人员一起生活,“根本不可能发生这样的情况!”

#### 2.进去后要戴着手铐脚镣?

管教民警:不需要。在这里的人,大多都是违反了治安管理方面的法规,基本都属于行政处罚范围,不存在暴力犯罪的情况,所以,对这些人,不需要使用手铐脚镣。最多是给他们发一件号服,穿在身上,有利于区分不同的处罚种类。

#### 3.进去的人不能打电话,不能看报纸?

管教民警:电话不能带进监所,但并不表示不能打电话。如果监所内的人有事需要跟家人联络,请示管教民警后,可以使用监所内的公用电话跟家人沟通。另外,报纸是可以看到,其中就有大家都爱看的现代快报。另外,监所还在上午和下午分两次播放法制教育片,供大家学习。(文中人员均为化名)

快报记者 田雪亭 通讯员 陆楚

## 干警招考报名 首日大热

快报讯(记者 项风华)江苏省2010年招录429名政法干警,昨天上午9:00正式开始网上报名。虽然429个岗位大都是基层岗位,但这并没有挡住考生的报考热情,报名首日下午5点,提交报考信息的考生已超过2135人,热度与公务员报考相媲美。

首日报名所有岗位中,凡沾着“专业不限”这四个字就大热。邳州市司法局办事员要招8人,报名的已有125人,其岗位要求是2010年全日制普通高校应届毕业生,专业不限、男女不限。

另外,和公务员首日报考冷热不均不同的是,昨天的网报是全面开花,“零报考”的情况基本没出现。

政法干警首日报考虽然火热,但记者采访中也发现,不少求职的应届毕业生还是心有顾虑。记者了解到,本次招录考试属于定向培养,即定单位报考,定院校培养,毕业后一律按照入学时所签订的协议到定向单位工作。试点班学生到定向单位报到后应有一定的服务年限,本科试点班的满7年,专科试点班的满9年,方可交流。

## 徐州千棵槐树 遭尺蠖侵害

快报讯(记者 邢志刚)“驮蓝山路两侧上千棵槐树最近一周遭受虫害,很多树被吃秃,路面爬满绿虫,虫屎成堆,希望有关部门抓紧为树木喷药。”昨天上午,有徐州读者反映称,虫害在该市驮蓝山路呈蔓延之势。记者在现场了解到,徐州有关部门已经抽调人手,为槐树打药。

据介绍,这种虫害每年五六月份都有,因为喜欢吐丝悬空,大家都叫它“吊死鬼”,这种虫子繁殖非常快,一棵槐树两三天的工夫就被啃秃了。目前长约13公里的路程两侧上千棵槐树遭遇虫害。

徐州经济技术开发区市容市政局绿化科有关人员告诉记者,这种绿虫叫尺蠖(hú wò)。因为尺蠖繁殖快耐药性强,所以害虫防治也成为一大难题。为此,他们每年都要给槐树打药,两天前已给驮蓝山路两边槐树打过一次药,但效果不太好。这位工作人员同时表示,他们已抽调人手再次为槐树打药,阻止尺蠖继续侵害槐树。

## 南京叫停 38家娱乐场所

快报讯(通讯员 宁公宣 记者 田雪亭)6月10日起,南京警方开展集中整治娱乐服务场所治安秩序专项行动,截至目前,共查处娼赌毒案件1200余起,抓获违法犯罪涉案人员3000余人,38家违法违规经营场所停业整顿,13家被取缔。

6月13日,玄武警方组织警力在后宰门西村74号某浴室查获卖淫嫖娼人员4人,并将涉嫌容留卖淫的该场所业主周某抓获。目前,周某已被刑事拘留;秦淮警方根据工作中掌握的线索,组织力量对夫子庙地区一游戏机室进行突击检查,当场抓获各类涉赌人员23人,查获各类赌博机40余台,缴获赌资3万余元;6月21日晚,沿江警方在辖区某茶楼当场摧毁一涉赌团伙,抓获涉赌人员17名,现场缴获赌资近万元;6月22日,溧水警方组织警力对全县主要娱乐服务场所进行突击检查,查获卖淫嫖娼违法人员4人。

警方表示,娱乐场所经营者要依法、合法、守法经营,市民如发现场所内存在违法犯罪涉案线索,要及时报告公安机关。举报电话:84420304。

## 环保部长与联合国高官将在宁“低碳”聚会 不环保的食物统统上不了桌面

快报讯(记者 安莹)上海世博会第四场主题论坛“环境变化与城市责任”将于7月3日至4日在南京举办,南京市政府昨天召开新闻发布会介绍了论坛会务筹备情况。

截至目前,共有来自10多个国家和地区的60位演讲嘉宾确认将出席论坛,其中包括十多位

部长级官员以及知名环境专家、多国的城市市长、国际组织代表和企业家。具体包括中国环境保护部部长周生贤,外交部气候变化谈判特别代表、大使于庆泰,联合国副秘书长、联合国环境规划署执行主任阿希姆-施泰纳等重量级人物。

“论坛讨论的话题还将涵盖

参展方的实践案例和环境保护经验,政府、企业和公民代表将共同商讨如何应对全球环境变化带来的挑战并承担责任。”原中国工程院院长徐匡迪将以低碳与全球科技革命为题进行主旨演讲。

在会场的安排上,论坛选择了最能体现南京绿色环境的东郊景区紫金山庄、国际会议大酒店

和钟山高尔夫酒店。这三个酒店不仅环境优美,而且距离较近,可以减少代表使用汽车所造成的污染。在餐饮方面也根据联合国环境规划署前期工作人员提出的要求:在会议的餐饮中,不能出现违背环保的任何动植物作为食品的原料出现,倡导绿色、环保、健康的餐饮。